
．

·

．原式 = 

7 7 
= 一 — — - = 一 一 ． 

l 14k ll4 

5倒数消元 

例 5已知 a+1／b=l(a≠O)，b+1／c=1， 

求 C+1／a的值． 

解 由a+1／b=1，b+1／c=1， 

得 1／b=1一a，b=(c一1)／c． 

·

．

’ ×b：1．．．．(1一口)．型 ：1
,
ca+l=口， 

‘

．

‘

a≠0，．．．(ac+1)／a=1，．．．C+1／a=1． 

6取位消元 

例 6多项式 +axy+ 一5 +Y+6的 
一

个因式是 +Y一2，求a+b的值． 

解 设已知多项武的另一冈式为 ． 

．

‘

． +axy+ 一5x+ +6 

= M(x+Y一2)， 

取 =1，Y=1，得 1+a+b一5+1+6=0． 

．-．a+b=3． 

换元法在数学竞赛中的应用 

福建安溪光德中学 叶葱葱 

有些数学竞赛题 目如用常规方法求解， 

会带来很大的计算量，共至不得要领，无从下 

手．下面介绍初中数学竞赛 中用到换元法 的 

几种形式，对于减少运算量，化难为易，带来很 

大的方便． 

1常位换元法 

例 ·计算 的 

结果等于— — ．(十_届 “希望杯”初二培训 

题1 

解 设 a=2000，则 

原式： 竺二 ± !； 
a‘一ax(口一1)+(口一1) 

： ：口+l：2001． ==·--—-------———·—-----—-——·一=，，J．1= 
a+a‘一2口+1 ． 

·30 · 

例2计算(圭+ +⋯+ 1 )(1+圭+⋯+ 
·+ ·+ +．．·+ 

．(第八届 “希望杯”初一试题) 

解 设 = 1+j1+．．·+ 则 

原式=( + )( + )一 ( + +而1) 

，  
1 l ， l 

= + ‘+ —199— +— —  — — ‘一— —  
．

7 1997 1997 

= l／1997。 

2均位换元法 

例3设 、Y满足 +3 +l3x—YI=19，① 

2 +Y=6②，贝0 =— — ，Y=— — ． 

(第 届 “希望杯”初一试题) 

解 据②可设2x=3+t或 
= (3+f)／2，Y=3一t( 

把③代入①，得 

(3+f)／2+3(3+f) 

+I 3(3+f)／2一(3一f)I=19， 
解得：t=2． 

把 t=2代入③得： =1／2，Y=5． 

例4解方程卫 ；( +旦寻)：42． 
解 ·．·l_塾二 +( + )：l3

， 

+1 +1 

．

·

．可设卫兰≠： + ① +l Z 
： -f_ ② +一 =——一f． 

+l 2 

把①、②代入原方程，解得 t=+1／2． 

把t=土妄代入①得 

(13x— )，( +1)=6 

或 (13x— ) +1)=7． 

解得： =l， =6， =3+√2， =3一√2． 

经检验，它们都是原方程的根． 

．

。

． 原方程的根为： ． 

= l， =6， =3+42， =3一√2． 

3整体换元法 
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例 5解方程( +1)( +2)( +3)( +4)= 

24． 

解 【( +1Xx+4)】【( +2)( +3)】=24， 

( +5 +4)( +5 +6)=24， 

令 +5 +5=t①，则原方程可化为： 

(f—1)(f+1)=24，t=±5． 

把 t=±5代入①得： +5 +5=±5， 

解得： =0， 2=一5． 

．

‘

． 原方程的根为： =0，x2=一5． 

4对称换元法(适用于含有三个对称字母的一 

类数学问题) 

例 6解方程组 

+zx=8一 ， 

+yz=12一Y ， 

yz+ =-4一z ． 

(1996年湖北 “英才杯”) 

解 设S= +Y+z，显然 ≠0，Y≠0，z≠ 

0， 

fxS=8， 
则原方程组可化为：{ =l2， 【 

= _4， 

三式相加得：( +Y+z)S=16， 

即 =l6，S=±4． 

S=4时， =2，Y=3，z=-1， 

S=-4时， =-2，Y=-3， =1． 

= 2，f 2=-2， 
．

‘

．原方程组的解为：{Y，=3，{Y =-3， 
= 一 l，【Z2=l- 

例7已知nbc*0，且坐 ：半  
C D 

：  ，则 土尘 ； 的值是 
a aDc 

— — 或——．(第八届 “希望杯”初_试题) 

解 设 S=a+b+C，则原式可化为： 

S一2c S一2b S一2a ． S S S 
一 = 一 = 一

．
- 广 = 一 = 一

．  

C b a c b a 

．

‘

． S=0或 a=b=C． 

、l，S=a+b+C=0时． ‘ 

原式 ： ： 

当a=b=C时，原式 =8． 

5比值换元法 

例 8 已知 ： ： ，则 = 
x Y+ Z Z七x zy’ Z 

．
(2001年重庆初三数学竞赛题) 

解 设 ： ；_： ：七
，则 

l =1／k， l l／七， {
Y+z=3／k，解得{Y=一l／七， 【
z+ =5／k， lz=4／k． 

．‘懒 = = 一  

6平方换元法 

例9已知1／x+1／y=5①，1／√ +1／4y 
： 3②，那么1／x一1／y=— — ．(十_届 ‘‘希望 

杯”培训题) 

解 设1／4x=“，1／4y=’，， 
则U =1／x，’， =1／y③ 

把③代入①、②得：艺 5． 
’ 

≥ 

即陈 嚣 
．

‘

． 1／x=4，1／Y=1，或 1／ z1，1／Y=4． 

．

‘

． 1／ 一1／y=±3． 

例10化简代数式√2+√ +√2一√ ． 
(t三届 “希望杯”培训题) 

解设m：√2+√ +√2一√ ，则m>0． 
·

．

。

m ：6 ．m ： ． 

这些例子充分体现了换元法的应用功能， 

但可 以培养学生灵活运用知识解决实际问 

题的能力，而且符合 “人人学有用的数学，不同 

的人学 同的数学”的新课程标准的理念，更 

能激发学有余力的学生的兴趣，让他们能跳 

出题海，举一反三，事半功倍地学数学． 

·3l· 
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